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Παρατηρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                       

και μελετώ τισ πηγζσ 

 

 

1. Σλαβικό αλφάβθτο. 

Το ςλαβικό αλφάβθτο ονομάςτθκε κυριλλικό επειδι το επινόθςε ο 

Κφριλλοσ. Για να το δθμιουργιςει χρθςιμοποίθςε τα κεφαλαία 

γράμματα τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, προςαρμοςμζνα ςτθν προφορά τθσ 

ςλαβικισ γλϊςςασ.  

Σιμερα, πάνω από 300 εκατομμφρια άνκρωποι ςε 12 χϊρεσ 

χρθςιμοποιοφν το κυριλλικό αλφάβθτο κακϊσ χρθςιμοποιείται ςτθ 

βουλγαρικι, τθ ρωςικι, τθν ουκρανικι γλϊςςα κ.α.  

 

Χάρτθσ με τθν γεωγραφικι διαςπορά του Κυριλλικοφ αλφαβιτου. 
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2. Κωνςταντίνοσ-Κφριλλοσ και Μεθόδιοσ 

Ο Κφριλλοσ και ο Μεκόδιοσ ιταν γιοι ςεβαςτισ 
οικογζνειασ, που ηοφςε ςτθ Θεςςαλονίκθ. Ο 
Κφριλλοσ ιταν μεγαλφτεροσ και γεννικθκε 
γφρω ςτα 822 μ.Χ. και τον ονόμαςαν 
Κωνςταντίνο. Και οι δφο φοιτοφςαν ςε ςχολείο 
τθσ πατρικισ τουσ πόλθσ και διακρίνονταν για 
το ικοσ και τθ φιλομάκειά τουσ. 

Ο πατζρασ τουσ πζκανε, όταν ο Κωνςταντίνοσ 
ιταν δεκατεςςάρων ετϊν. Τότε, από τθ ςχολι 
τθσ Μαγναφρασ πρότειναν ςτθ μθτζρα τουσ να 
ςτείλει τουσ δυο γιουσ τθσ να ςπουδάςουν 
δωρεάν ςτο αυτοκρατορικό ςχολείο. Η 
προςφορά ζγινε δεκτι κι ζτςι οι δυο αδελφοί 
βρζκθκαν ςτθν Πόλθ. 

Ο Κωνςταντίνοσ ςποφδαςε αρικμθτικι και γεωμετρία με δάςκαλο τον Λζοντα τον 
Μακθματικό, κακϊσ και φιλοςοφία με δάςκαλο τον μετζπειτα πατριάρχθ Φϊτιο. 
Σποφδαςε ακόμα μουςικι, ρθτορικι και αςτρονομία. Έμακε να μιλά πολλζσ 
γλϊςςεσ και ιδιαίτερα τθ ςλαβικι. Το όνομα Κφριλλοσ το απζκτθςε όταν δζχτθκε το 
μοναχικό ςχιμα. 

Ο αδελφόσ του Μεκόδιοσ, ςποφδαςε διοίκθςθ και οικονομία και υπθρζτθςε ςε 
διοικθτικζσ κζςεισ τθσ εκκλθςίασ. Αςπάςτθκε και αυτόσ τον μοναχικό βίο και 
μόναςε ςτον Όλυμπο τθσ Βικυνίασ. 

 

Από τθν παραπάνω πθγι παίρνουμε ςτοιχεία για τθ ηωι των δφο 

ιεραποςτόλων, του Κφριλλου και του Μεκόδιου. Πιο ςυγκεκριμζνα, 

ςφμφωνα με το παράκεμα, τα δφο αδζλφια κατάγονταν από τθ 

Θεςςαλονίκθ και διακρίνονταν για το ικοσ και τθ φιλομάκειά τουσ. 

Βρζκθκαν ςτθν Πόλθ, για να ςπουδάςουν ςτθ ςχολι τθσ Μαγναφρασ 

δίπλα ςε ονομαςτοφσ δαςκάλουσ, όπωσ τον Λζοντα τον Μακθματικό 

και τον πατριάρχθ Φϊτιο. Και οι δφο αςπάςτθκαν τον μοναχικό βίο.  
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3. Η παγκόςμια αναγνώριςη του Κφριλλου και του Μεθόδιου 

«Όποιοσ αςχολθκεί με τθν ιςτορία των Σλάβων, όποιοσ ταξιδζψει ςτισ χϊρεσ τουσ, 

βρίςκει παντοφ τον Κφριλλο και το Μεκόδιο. Σ’ όλεσ τισ ςλαβικζσ πόλεισ, τθν Πράγα, 

το Βελιγράδι, τθ Σόφια και τθ Μόςχα οι δυο αυτοί Θεςςαλονικείσ κεωροφνται ωσ 

εκνικοί προςτάτεσ τουσ. Οι επιςτιμονεσ γράφουν τθν ιςτορία τουσ, ο λαόσ τουσ 

ςζβεται, θ Ορκόδοξθ Εκκλθςία τουσ τιμά ωσ αγίουσ και οι πολιτικοί βλζπουν ς’ 

αυτοφσ το ςφμβολο τθσ ενότθτασ για τθ φυλι τουσ». 

Λ. Λεηζ 

 

Σφμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, θ προςφορά των δφο 

ιεραπόςτολων ιταν τεράςτια, γι' αυτό και θ αναγνϊριςι τουσ είναι 

παγκόςμια. Η Ορκόδοξθ Εκκλθςία τουσ τιμά ωσ αγίουσ και κεωροφνται 

ςφμβολο ενότθτασ. Μάλιςτα, ςε όλεσ τισ ςλαβικζσ πόλεισ όπωσ ςτθ 

Μόςχα, ςτο Βελιγράδι και τθ Σόφια, κεωροφνται εκνικοί προςτάτεσ. Σε 

πολλζσ πόλεισ υπάρχουν ναοί και αγάλματα για να τουσ τιμιςουν για το 

ζργο τουσ. Η Ορκόδοξθ Εκκλθςία εορτάηει τουσ Αγίουσ Κφριλλο και 

Μεκόδιο ςτισ 11 Μαΐου. 

 

Ο Ναόσ των Αγίων Κυρίλλου και Μεκοδίου ςτθ Θεςςαλονίκθ. 

 

Βαςιλικι Αγίων Κυρίλλου και Μεκοδίου ςτο Βζλεχραντ τθσ Μοραβίασ (Τςεχία). 


